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У музеї створено13 експозиційних розділів, які знайомлять відвідувачів з історичним минулим, побутом і традиціями жителів села: 
«Кам’яний вік на території села», «Землеробські знаряддя праці», «Гончарні вироби», «Святковий і буденний одяг», «Ткацтво – народний промисел великоглушанців», «Інтер’єр селянської хати кінця ХІХ – початку ХХ ст.», «Воєнні роки (1914-1918рр.; 1941-1945рр.)»,  «Писемні джерела про Велику Глушу», «Фото минулих літ», «Нумізматика»,  «Альберт Теппер – наш земляк у Німеччині». «Деревообробні промисли і ремесла»,«З історії шкільного життя»
Кількість експонатів постійно збільшується, збагачуються форми пошукової роботи, удосконалюється структура експозицій. Робота із поповненням і вдосконаленням музею не припиняється.
Під час збору експонатів у шкільний музей використовуємо різноманітні форми роботи: екскурсії, походи, експедиції, зустрічі зі старожилами, учасниками і свідками історичних подій. 
Під час організації пошукової роботи критеріями відбору предметів є оригінальність, унікальність, а також можливість використання у навчально-виховному процесі. 
      Педагоги школи використовують краєзнавчий матеріал у навчально-виховному процесі - це екскурсії по музею, уроки – екскурсії, використання експонатів на уроках, виховних заходах, самостійна робота учнів з музейними експонатами під час підготовки рефератів та повідомлень на уроках, тематичних вечорах, заняттях гуртків. 
Екскурсії проводимо не тільки для учнів, а й для гостей школи, батьків, учасників методичних семінарів, жителів села. У ході екскурсії, оглядаючи експонати,учні і жителі пригадують, що у них збереглося із старовинних речей.  Так у 2016  році випускниця нашої школи Оксана Гарбарчук передала до музею  одяг своєї бабусі  - Гарбарчук Ганни Степанівни 1930 р.н. .
 Жителі села   запрошують до музею своїх родичів, друзів, які приїжджають з різних куточків України провідати свою родину. Були гості у нашому музеї з Полтавщини, Дніпропетровщини, Донеччини. Усім відвідувачам подобається наш музей. Вони  фотографували експозиції, щоб показати своїм землякам. 
Стало традицією проводити Перший урок у шкільному музеї.
Тематичний тиждень „Ми пам’ятаємо подвиг ваш, односельчани” щороку   проводимо напередодні Дня Перемоги. Учні і вчителі беруть активну участь у трудовому десанті – прибирають територію і садять квіти біля обеліску і братської могили, допомагають ветеранам війни. Юні художники і поети організовують виставки малюнків і віршів про Другу світову війну, проводимо зустрічі з ветеранами війни і т.д. Проведення таких заходів сприяє військово-патріотичному вихованню і прагненню берегти і шанувати пам’ять про подвиги односельчан у роки Другої світової  війни. 
Зустрічі і виховні заходи проводимо з  учасниками АТО, воїнами-афганцями. Ці заходи сприяють не тільки військово-патріотичному вихованню, а й  вихованню почуття гордості за своїх земляків, за свій рідний край.
До участі у заходах  залучаємо учнів, батьків, жителів села, вчителів. Щоразу доповнюємо заходи новими ідеями, запрошуємо нових учасників. 
У 2018 році музей історії села Велика Глуша відвідали гості із Канади, Угорщини, Польщі та з інших регіонів України. Екскурсоводи музею для них  провели екскурсію як у музеї, так і по історичних місцях Великої Глуші.
Про роль і значення музею у вивченні історії рідного краю, вихованні патріотичних почуттів у підростаючого покоління, свідчать і відгуки наших відвідувачів.
Шкільний музей є безцінною скарбницею збереження історичного досвіду багатьох поколінь всього того найкращого, що витримало випробування часом у сфері матеріальної і духовної культури. Знання історії рідного краю духовно збагачує кожну людину, виховує патріота, вчить шанувати свій народ та інші народи, що здавна жили і працювали в Україні.
Залучаємо  до збереження і вивчення скарбниць духовності  як підростаюче покоління так і громадськість.
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